

## 包佩玉獲台灣神學院榮譽神學博士

台灣神學院在 2005 年的畢業典禮，有授予榮譽神學博士給包佩玉牧師 (Miss Elizabeth J. Brown.)。特錄《台神通訊》第 122 期的「專題人物」，如下：

# 生命中

## 最美好的日子

「約克大主教將穿上隆重莊嚴的主教禮服…」因此，我，身為里茲大學聯合改革宗校牧，當約克大主教來此講道時，將帶領禱告而出現在形形色色的教會禮服以及學術禮服當中。我常常覺得，在此情況下穿著令人側目的台灣神學院道學碩士禮服，飄揚在其他許許多多更加容易辨識的禮服當中，實在是有些「超現實」—似真似幻而超乎眾人想像之外。



這是包佩玉牧師一篇文章「生命中在台神的日子」的起頭，字裡行間帶領我們神遊遙遠的英格蘭，又恍恍惚惚返回熟悉的福爾摩沙，因為「生命中在台神的日子」正是她以及許多台神人「生命中最美好的日子」！

27歲就支身來台擔任宣教師，從事學生工作16年。隨後在台灣基督長老教會最困難的時刻，從1977到1984年擔任總會助理總幹事。在總會工作時壓力非常大，因為教會處在許多鉅大的壓力之下，總幹事以及許多同工被逮捕，甚至被監禁。她與台神的正式接觸始於1980年初，使她經歷了每一個台神人多經歷過的酸甜苦辣：

雖然在大學時就感受到上帝的呼召要我擔任牧師，而我卻有另外一個強烈的呼召，就是來台擔任宣教師。在1980年初，我找到了一個調和這兩條道路的方法，就是開始在台神夜間部修課，裝備自己成為牧師。當時夜間部課程是安排在週二與週四晚間，那些課程帶有啟發性，而且是一種享受。我一方面沈浸於閱讀、做讀書報告與研究報告裡，一方面擔任助理總幹事，這是非常不容易的。事隔多年，我已經記不清楚究竟上過那些課，但我仍然清楚地記得，利用午餐時間在辦公室拼命地打著研究報告，搭公車時背誦著新約希臘文字彙，在高雄機場餐台寫著有關教宗里歐十世的報告。

1985到1987年間於台灣神學院修習道學碩士學

基督是頭，台神是教會的祝福 2

位，同時擔任台神院牧、院長室英文秘書與教師直到1989年，在這期間並且擔任濟南長老教會長老10年之久。1984年回英國進修一年，在劍橋韋斯敏德學院就讀，而後於1985年7月在倫敦被按立為聯合改革宗教會牧師，隨即在夏天返台擔任台神院牧，一面在大學部教英文，一面在神研所完成道學碩士課程。其實從1976年開始，她就一直住在台神，直到1989年返回英國擔任里茲大學校牧，當時已經在台服務28年了，轉眼之間從年輕姑娘轉成中年婦人了。擔任台神院牧期間，她用愛心與靈魂真誠服事了許多人。

擔任台神院牧必須負責牧養神學院大家庭，當非基督徒的工友遭喪母之痛時，我前往他家探訪與其家人一起坐在棺材旁邊同哀。我爭取到一個小小的辦公室，就在學生活動中心的一個角落，儘管十分吵雜，卻比較容易接近學生。每晚我都待在那裡，學生常常帶著教科書以及看不懂的課堂材料進來，把我當作「家教」。在能力所及，我非常樂意協助他們，而且這也提供了非常適當的「偽裝」，因為當有人帶著私人問題來找我時，若是被人看到會非常不好意思，於是許多人「帶著書」進來，而在辦公室裡面卻從來沒有翻開過。

有些神研學生在進入神學院之前剛剛結婚，他們必須同時面對許多問題，比如適應婚姻生活，處理財務困難，在狹窄的夫婦宿舍裡面對著嬰孩不斷的哭喊聲等等。在神學院這個小小的圈子裡，許多

學生必須一起使用房間，因此人人都可能知道別人的私事，這對那些剛剛開始嘗試與異性交往的人是一個非常困難的環境。記得有一位青年進了我的辦公室，才一坐下來，就開始嚎啕大哭，他說：「這是在神學院裡所能找到，唯一能夠哭的地方。」

相對於包牧師對台灣的貢獻，台灣教會與神學院的大環境對外國宣教師卻是相當虧欠的。包牧師來台擔任宣教師28年，通曉國台語以及台灣的人情世故，1989年卻含淚離開台神返回英國，許多人不解為何如此，這是一段非常辛酸、不足為外人道的心路歷程。她擔任台神院牧時，遭受許多攻擊與壓力，然而再三掙扎卻難以割捨在台神的事奉，後來因上級冷漠無情的回應，終於流著眼淚離開了生命中最美好的地方。

返回英國之後，包牧師在里茲大學擔任校牧10年，心中念念不忘的是在台神那生命中最美好的日子，每次參加典禮都穿上「台灣神學院道學碩士禮服」。退休之後，她繼續在英國聯合改革教會擔任歷史學會秘書、總會提名委員會成員與書記迄今，對於台灣教會與英格蘭教會都有難以磨滅的重要貢獻，台灣神學院有此榮幸今年頒授榮譽神學博士給她，期盼上帝的公義與真理更加彰顯在這間由宣教師馬偕開創設立迄今的神學院。（本文節錄自《教會公報》2418、2434期）